

Гражданский мотив песни

СЕГОДНЯ КЛУБ ПЕСНИ ПРИГЛАШАЕТ ВИЛЬНЮСЦЕВ В КАРТИННУЮ ГАЛЕРЕЮ НА ВЕЧЕР ПРОИЗВЕДЕНИЙ В. БАРАУСКАСА.

Популярна в народе песня Витаутаса Бараускаса и Ляонаса Повилайтиса «Березы».

Интересна биография этой песни, ее рождение.

Шла Великая Отечественная война. Старшие братья Витаутаса Стасис и Альбертас Бараускасы перед уходом в отряд народных мстителей посадили в родной деревне по березе. Прижились деревца, потянулись к солнцу, своим шелестом утешали старушку. Но вот одна березка стала чахнуть. Оголились ветви, засохла верхушка... А вскоре пришла грустная весть: погиб комсорг партизанской бригады «Жальгирис» Стасис Бараускас.

Витаутасу тогда шел девятый год. И остались в памяти ребенка те березы, та гибель дерева и брата. Как знать, может быть поэтому его позже тянула комсомольская работа. Сегодня он член ЦК ЛКСМ Литвы. Может быть именно то трагическое событие породило в его сердце любовь к поэзии, песне, в которой и зашумели те березы, окрашивая дальнейшее его творчество гражданским мотивом.

Имя Витаутаса Бараускаса все чаще звучит в эфире, в концертных залах. Тесная дружба связывает поэта с композитором Ляонасом Повилайтисом. Симпатиями зрителей пользовались уже упомянутые «Березы». На русский язык эту песню перевел ленинградский поэт М. Еремин. Особенно, кажется, удался поэтически зрелый текст застольной песни «Было вкусное пиво». Здесь В. Бараускасу во многом помогло наше народное поэтическое творчество.



Фото В. Милишаускаса.

Эта песня была премирована. Она звучала в новой программе ансамбля «Летува» «Праздничные вечера» (музыка Л. Повилайтиса). С этим же композитором поэт создал для ансамбля и звучную финальную песню «Литва отчизна». Вскоре коллектив начнет свои гостерольные поездки как по республике, так и за ее пределами. Надо полагать, и эти песни станут популярными.

Музыку на слова Витаутаса Бараускаса создают многие композиторы. Кроме Л. Повилайтиса, ее писали В. Юргутис, А. Бражинскас, В. Будрявичюс, В. Баумилас, В. Юсзепайтис и другие. Поэтически чутки, глубоко осмысленны тексты баллады «Слово отца» (музыка В. Будрявичюса) и «Погибшему учителю» (музыка В. Юргутиса). Последняя посвящена памяти учителя В. Жвирблиса, павшего от рук буржуазных националистов.

В 1968 году В. Бараускасу за тексты детских песен была присуждена премия имени С. Шимкуса второй степени.

Прошло лишь пять лет с рождения первых песен «Мой отец», «Осень заканчивается», «Песенка трактористов». Но сделано немало.

Поэт принес в мир песни юношеский задор, решимость, гражданское звучание. Только, на мой взгляд, ему надо уделять еще больше внимания стилю. Надо избегать повторения тем, иногда плоского их решения, еще больше общаться с народной песней.

Сегодня клуб песни проводит второй вечер Витаутаса Бараускаса. Первый — «Тебе, юность, моя песня» — состоялся в прошлом году в Кедаяняй.

Стасис ЖЛИБИНАС.